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Ata da 113ª Sessão Não Deliberativa
em 11 de Outubro de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Na bor Jú ni or

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras)

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Ha ven do
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são. 

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos. 

So bre a mesa, re que ri men to que será lido
pelo Sr. 1° Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los
Pa tro cí nio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 512, de 2002

Re que i ro, nos ter mos dos arts. 218 e 221 do Re -
gi men to Inter no, a in ser ção em ata de voto de pe sar
pelo fa le ci men to do mé di co João Re sen de Alves,
ocor ri da em Belo Ho ri zon te, e a co mu ni ca ção à sua
fa mí lia.

Jus ti fi ca ção

Na úl ti ma quin ta-fe i ra, nas de pen dên ci as do Hos -
pi tal Má rio Pen na, à ave ni da Chur chill, nº 232, San ta
Efi gê nia, em Belo Ho ri zon te, foi ce le bra da mis sa de sé -
ti mo dia em me mó ria do mé di co João Re sen de Alves.

A mis sa foi man da da ce le brar pe los Con se lhos
Cu ra do res da Asso ci a ção dos Ami gos do Hos pi tal
Má rio Pen na e da Fun da ção Má rio Pen na e Lu xem -
bur go, pela Asso ci a ção das Vo lun tá ri as, pela Pas to ral 
de Sa ú de e pela Co mu ni da de de Tra ba lho da Obra
So ci al Má rio Pen na.

O dou tor João, como era ca ri nho sa men te cha -
ma do, foi o gran de ben fe i tor de to das es sas ins ti tu i -
ções, e mu i to mais do que isso: o mé di co ca ri do so,
ca ri nho so e pro fun da men te hu ma no, que de di cou
toda a sua vida a au xi li ar os do en tes po bres, le van -
do-lhes ca ri nho e de di ca ção.

Como as si na lou a co lu nis ta Anna Ma ri na, em
sua co lu na na edi ção de três do cor ren te do Esta do de 
Mi nas, “sua fi gu ra alta, ma gra, le ve men te en cur va da,
ilu mi na va os cor re do res” do hos pi tal, le van do con for to
e so li da ri e da de aos do en tes. Con ta Anna Ma ri na que
“era um hos pi tal pre cá rio, onde fal ta va tudo. Mas já so -
bra vam a so li da ri e da de, o amor, a ca ri da de, a de di ca -
ção, o co nhe ci men to pro fun do da do en ça”.

De fato, João Re sen de Alves era um da que les
ra ros mé di cos que le va vam ao ex tre mo o ju ra men to

de sua pro fis são. Sua de di ca ção aos do en tes, es pe ci -
al men te aos po bres, des per tou a ad mi ra ção e o res -
pe i to de to dos os mi ne i ros. Anna diz que “Sua fi gu ra
ma gra, des car na da, e seu olhar pro fun da men te hu -
ma no, mar ca do por essa cha ma per fu ran te de quem
já viu to das as mi sé ri as do mun do, sig ni fi ca ram, en -
quan to ele vi veu, uma ima gem da me di ci na to tal, da
me di ci na sa cer dó cio”.

E os mi ne i ros, ri cos e po bres, sou be ram cor res -
pon der a esse sen ti men to pro fun da men te hu ma ni tá -
rio. O Dr. João cos tu ma va con tar a his tó ria do seu
hos pi tal, des de o nas ci men to, enu me ran do as pes so -
as e ins ti tu i ções que o aju da ram na cons tru ção. Orgu -
lho so, afir ma va que ja ma is ha via re ce bi do um não.

Seu de sa pa re ci men to sig ni fi ca um duro gol pe
para as pes so as mais po bres que cos tu ma vam pro -
cu rá-lo em bus ca de as sis tên cia, na cer te za de que
nele en con tra ri am mais do que o mé di co, um ve lho e
ca ri nho so pai que tudo fa ria para aten der a um fi lho
que ri do e de sam pa ra do.

A co lu nis ta Anna Ma ri na nos con ta que o ca rá ter 
do mé di co João Re sen de Alves, “sua de di ca ção to tal, 
o tor na ram uma fi gu ra res pe i ta da pelo po der. Bem re -
la ci o na do, não se ve xa va de usar seu nome e seu
pres tí gio para er guer seu so nho. E seu so nho foi o
hos pi tal que le vou seu nome”.

Estou aqui, se nhor Pre si den te, para ex pres sar,
em nome dos mi ne i ros, o mais puro sen ti men to de
gra ti dão àque le que sou be de di car sua vida a aju dar
os mais ne ces si ta dos. Tive a hon ra de co nhe cê-lo e
com ele man ter uma lon ga ami za de. Co nhe ço de per -
to o tra ba lho que ele de sen vol veu e as his tó ri as das
pes so as ne ces si ta das que ele aten deu.

Ao con clu ir esse bre ve re gis tro, es tou re que ren do
ma ni fes ta ção de pe sar do Se na do Fe de ral aos fa mi li a -
res do Dr. João Re sen de Alves e a todo o povo de Mi nas 
Ge ra is, pelo fa le ci men to do bon do so mé di co.

Sala das Ses sões, 11 de Ou tu bro de 2002. – Se -
na dor Fran ce zi no Pe re i ra.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – O re que -
ri men to lido vai à pu bli ca ção. A Mesa en ca mi nha rá o
voto de pe sar à fa mí lia en lu ta da.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Car los Pa tro cí nio.

São li dos os se guin tes:
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O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Se rão fe i -
tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do Go -
ver no. 

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Com a
pa la vra V.Exª.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Srªs e Srs. Se na do res, pedi a pa la vra para fa zer um
agra de ci men to. Será um dis cur so rá pi do, mas do fun -
do do meu co ra ção.

Fui can di da to à re e le i ção para o Se na do Fe de -
ral. Enfren ta mos uma ele i ção dura: o Go ver na dor uti li -
zou a má qui na ad mi nis tra ti va e, dos oito De pu ta dos
Fe de ra is, sete apo i a ram-lhe com uma es tru tu ra fi nan -
ce i ra for tís si ma. Além dis so, o can di da to a Go ver na -
dor tam bém ti rou pro ve i to da má qui na do Go ver no,
com o apo io do ti tu lar, e teve ao seu lado 22 dos 24
De pu ta dos Esta du a is. 

Com tudo isso, re a li za mos uma cam pa nha res -
pe i to sa, onde apre sen ta mos pro pos tas, apon ta mos
im por tan tes ca mi nhos para Ro ra i ma e pres ta mos
con tas do nos so tra ba lho à fren te do Se na do e da Li -
de ran ça do Go ver no. 

 E, sen si bi li za do, que ro re gis trar, que o povo de
Ro ra i ma hon rou-me com 61,6% dos vo tos vá li dos,
numa ele i ção em que con cor re ram 11 can di da tos ao
car go de Se na dor, in clu si ve um ex-go ver na dor que
pas sou sete anos e meio no go ver no, não se ele geu ,
fi can do em quar to lu gar.

Por tan to, agra de ço, do fun do da mi nha alma, ao
povo de Ro ra i ma, aos ho mens, mu lhe res e jo vens
que vo ta ram em mim, que acre di ta ram na mi nha pro -
pos ta.

E, nes te mo men to, re a fir mo o meu com pro mis -
so de tra ba lhar ain da mais, pois, com essa vo ta ção,
com esse apo io, com esse re co nhe ci men to, a mi nha
res pon sa bi li da de au men ta, e mu i to. O meu com pro -
mis so é tra ba lhar to dos os dias nes ta Casa pelo País
e, es pe ci al men te, por Ro ra i ma, para ten tar trans for -
má-la num Esta do-mo de lo para o Bra sil.

Re gis tro, tam bém, que, ape sar de toda essa
avas sa la do ra ação eco nô mi ca, o nos so can di da to a
Go ver na dor, Otto mar de Sou za Pin to, só não ven ceu
as ele i ções no 1º tur no por fal ta de 1.500 vo tos. Mas
te nho cer te za de que, no 2º tur no, ele terá o re co nhe -
ci men to da ma i o ria do povo de Ro ra i ma e terá uma
vo ta ção ain da ma i or.

Fi ca mos tris tes pelo fato de a Se na do ra Mar lu ce 
Pin to não se ter re e le gi do. Mi nha com pa nhe i ra de

cha pa, par ce i ra de cam pa nha, uma mu lher hon ra da,
tra ba lha do ra, ho nes ta, que en gran de ceu o nome de
Ro ra i ma en quan to es te ve na Câ ma ra dos De pu ta dos
e no Se na do, por 12 anos. Sem dú vi da, o tra ba lho da -
que la Par la men tar fará fal ta ao Se na do, ao Bra sil e a
Ro ra i ma.

Sr. Pre si den te, en cer ro mi nhas pa la vras com
um pe que no re gis tro. Te nho em mão o re sul ta do de
pes qui sa so bre o se gun do tur no das ele i ções re a li za -
da, esta se ma na, pela Uni ver si da de Fe de ral do Rio
Gran de do Sul:

Pes qui sa da UFRGS mos tra Lula com 49,4%
e Ser ra, 40,6% no Rio Gran de do Sul. 

Esse é um re sul ta do ex tre ma men te aus pi ci o so
que de mons tra uma ten dên cia. E, mais ain da, de -
mons tra que é fun da men tal que o Par ti do dos Tra ba -
lha do res, que o can di da to Lula não fuja da raia, não
fuja aos de ba tes. Cada rede de te le vi são está pro gra -
man do um de ba te. Pela im pren sa, li que o can di da to
Lula se es qui va ria dos de ba tes. Não que ro acre di tar
nis so, Sr. Pre si den te, por que não foi essa a pos tu ra
do PT nas ou tras ele i ções e até ago ra. Então, es ta re -
mos aten tos, vi gi lan tes, co bran do o de ba te, um de ba -
te em alto ní vel, que pos sa apon tar ca mi nhos e so lu -
ções para o País. Ago ra, va mos co brar as in co e rên ci -
as, se as sim fo rem co lo ca das. Espe ro que o PT e o
Lula, an tes do se gun do tur no, já não co me cem a di -
zer: “Esque çam tudo o que eu dis se, es que çam tudo
o que es cre vi”, por que, in fe liz men te, essa po si ção
será co bra da pela so ci e da de.

Qu e ro sa u dar o nos so can di da to José Ser ra pe -
los 40% no Rio Gran de Sul. Te nho cer te za que, com o 
de ba te, a po pu la ção bra si le i ra vai po der vo tar es cla -
re ci da. Que ele ja um dos dois. Esta mos em um País
de mo crá ti co, onde o voto é li vre e cada um deve vo tar
em quem qui ser. Ago ra, é im por tan te de ba ter para
que cada um sa i ba as con se qüên ci as do seu voto; e
as con se qüên ci as do seu voto po de rão ser, in fe liz -
men te, de sas tro sas para o País.

Por tan to, fica aqui o nos so de sa fio para que o
can di da to Lula não fuja dos de ba tes.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Con ce do

a pa la vra ao no bre Se na dor Car los Pa tro cí nio.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PTB – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pas sa do o pro -
ces so ele i to ral do pri me i ro tur no, pen so que al gu mas
con si de ra ções têm que ser ex pen di das aqui do ple ná -
rio des ta Casa. Vá ri os Se na do res já ocu pa ram esta
tri bu na para di zer das li ções que ti ra ram des sa fes ta
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da de mo cra cia, essa dita ma i or ele i ção in for ma ti za da
do mun do. E eu, a cada ano que pas sa, a cada ele i -
ção, tam bém ve nho apren den do al gu mas co i sas. 

Eu gos ta ria de di zer que o voto to tal men te in for -
ma ti za do não foi essa ma ra vi lha, como di zem por aí.
Já vi ele i ções mu i to mais rá pi das, mu i to mais cé le res,
uti li zan do-se aque le tra di ci o nal voto, a cé du la de vo -
ta ção. Eu, pes so al men te, com pa re ci por três ve zes à
mi nha se ção ele i to ral, numa ci da de do in te ri or do To -
can tins, e só vo tei ao apa gar das lu zes da ele i ção, por
vol ta das 18 ho ras. Mas na mi nha pró pria ci da de, na
ca pi tal, Pal mas, ha via pes so as vo tan do após às 22
ho ras. Em Bra sí lia, tal vez te nham acon te ci do es ses
la men tá ve is fa tos que tan to abor re ce ram o ele i to ra do, 
prin ci pal men te de vi do à urna com o voto im pres so. E
sa be mos que essa urna deu mu i to pro ble ma. Algu -
mas ci da des do Bra sil fo ram es co lhi das para que a
ele i ção se pro ces sas se com o voto im pres so. E nes -
sas ci da des, efe ti va men te, mu i tas ur nas não fun ci o -
na ram a con ten to, não ha via subs ti tu ta, e as sim acon -
te ceu.

Mas, Sr. Pre si den te, o Bra sil e o ele i to ra do bra si -
le i ro têm ama du re ci do, têm evo lu í do, si nal de que a
edu ca ção me lho ra em nos so País. Assis ti mos a um
pro ces so ele i to ral mu i to im por tan te, nos qua tro can -
tos do nos so País, evi den te men te res pe i ta das as pe -
cu li a ri da des de cada Esta do.

Por tan to, apro ve i to esta se ma na de tra ba lho no
Se na do Fe de ral para so li da ri zar-me com o que ri do
De pu ta do Fe de ral Pa u lo Mou rão, que até on tem se
en con tra va em gre ve de fome, dor min do no car pe te
da Câ ma ra dos De pu ta dos. Como mé di co e ami go
des se gran de De pu ta do, tive a opor tu ni da de de acon -
se lhá-lo para que se ali men tas se de al gu ma ma ne i ra,
uma vez que sa be mos os ris cos das pes so as que
pas sam um pe río do mu i to lon go em je jum: há um dis -
túr bio hi dro e le tro lí ti co no or ga nis mo que pode ca u sar
vá ri as do en ças me ta bó li cas, como a in su fi ciên cia re -
nal crô ni ca e ou tras se me lhan tes.

Fi quei sa tis fe i to quan do, on tem, o Pre si den te
Aé cio Ne ves aten deu par ci al men te, den tro de suas
pos si bi li da des, ao ape lo do De pu ta do Pa u lo Mou rão,
no sen ti do de que se cons ti tu ís se uma co mis são de
par la men ta res, cer ta men te do Con se lho de Éti ca e
de De co ro da que la Casa, para ir ao Esta do de To can -
tins ave ri guar as inú me ras de nún ci as de fra u des ele i -
to ra is no nos so Esta do. O Pre si den te Aé cio Ne ves
ale gou fal ta de am pa ro cons ti tu ci o nal e le gal para
cons ti tu ir essa co mis são, mas aci o nou a Pro cu ra do -
ria Par la men tar da Câ ma ra dos De pu ta dos e en vi ou
ofí ci os ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral para que o Esta -

do de To can tins pos sa ser au di ta do quan to às ele i -
ções des te ano.

Sr. Pre si den te, há cer ca de três ou qua tro anos,
ve nho ob ser van do que o meu Esta do tem mu da do
mu i to. Sob a égi de do de sen vol vi men to de uma re -
gião, o en tão De pu ta do Si que i ra Cam pos – que cer ta -
men te foi co le ga de V. Exª – en ce tou uma luta e con -
se guiu uma gran de con quis ta: di vi dir as ter ras de Go -
iás e cons ti tu ir a do Nor te, o que hoje é o Esta do de
To can tins. Orgu lho-me de ser Se na dor da que le Esta -
do des de o pri me i ro dia da sua fun da ção. To dos os
co le gas e V. Exª sa bem dos tra ba lhos re a li za dos nes -
ta Casa para que o Esta do pu des se se tor nar efe ti va -
men te na qui lo que so nha mos para to dos os to can ti -
nen ses.

Entre tan to, pos so as se gu rar, com ab so lu ta con -
vic ção, Sr. Pre si den te, que o Esta do de To can tins,
ain da que novo, re cém-cri a do – pois aca ba de com -
ple tar 14 anos no dia 5 de ou tu bro, quan do foi pro mul -
ga da a Cons ti tu i ção bra si le i ra atu al, em 1988 – já está 
che io de ví ci os, des vi an do-se to tal men te da qui lo que
pre ga mos, du ran te to dos es ses anos, quan do ía mos
para as pra ças pú bli cas pe dir o su frá gio do povo to -
can ti nen se para que pu dés se mos re pre sen tá-lo nes -
ta Casa. Pos so as se gu rar ca te go ri ca men te, com ab -
so lu ta con vic ção, que o To can tins, hoje, vi rou o ma i or
fe u do po lí ti co do nos so País, exa ta men te o que sem -
pre com ba te mos. É por isso que há três ou qua tro
anos ve nho me des ven ci lhan do des sa tur ma que hoje 
pra ti ca men te co man da o Esta do, em to dos os sen ti -
dos. Lá no meu Esta do, não se no me ia um sín di co de
pré dio sem o co nhe ci men to do Go ver na dor.

Então, Sr. Pre si den te, o De pu ta do Pa u lo Mou -
rão, que teve uma vo ta ção ex pres si va, não con se guiu
se re e le ger e fez gre ve de fome – e, te nho ab so lu ta
con vic ção, não foi por que não se re e le geu, mas pela
ma ne i ra com que foi tra ta do du ran te a cam pa nha po lí -
ti ca do pro ces so ele i to ral. Um dos mem bros da União
do To can tins – por que o PSDB é um dos 15 par ti dos
que co li gam com o Go ver no – viu uma ma no bra da re -
ti ra da de to dos os can di da tos do PTB, Par ti do que li -
de ro nes ta Casa, para que pu des sem der ro tar o De -
pu ta do Pa u lo Mou rão. O De pu ta do Pa u lo Mou rão
con se guiu uma vo ta ção ex pres si va, além de ou tros
can di da tos – a le gis la ção per mi te isso –, mas, in fe liz -
men te, não lo grou êxi to, não foi re e le i to. Ele está em
gre ve de fome para cha mar a aten ção da Câ ma ra dos
De pu ta dos, do Se na do Fe de ral, do TSE e, so bre tu do,
da Na ção bra si le i ra, dos ór gãos cons ti tu í dos res pon -
sá ve is pela li su ra em qual quer pro ces so ele i to ral em
nos so País, para a ne ces si da de de se dar um bas ta
ao que está acon te cen do no Esta do do To can tins.
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Sr. Pre si den te, cre di to a Deus o fato de não ter
con cor ri do nes sas ele i ções. Par ti ci pei da Con ven ção
do meu Par ti do e re gis trei a mi nha can di da tu ra. Fui
para a mi nha fa zen da e, de sa for tu na da men te, ao su -
bir em um ca va lo, es cor re guei e fra tu rei o úme ro es -
quer do, uma das pi o res fra tu ras em ter mos de con so -
li da ção que pode exis tir, so bre tu do na nos sa ida de –
V. Exª sabe bem dis so. Então, por acon se lha men to
mé di co, não pude per sis tir na mi nha can di da tu ra ao
Se na do Fe de ral, já que o pro ces so ele i to ral em To -
can tins, prin ci pal men te con tra o Go ver no cons ti tu í do,
re pre sen ta uma di fi cul da de enor me, uma pa ra da mu i -
to in di ges ta. Te mos que tra ba lhar 24 ho ras por dia e
per cor rer os 139 Mu ni cí pi os do Esta do, sob pena de – 
em bo ra con tan do com a in ten ção de voto da ma i o ria
dos ele i to res to can ti nen ses – ver mos, de uma hora
para ou tra, o ar re fe ci men to des sa von ta de de vo tar
em nós para Se na dor.

Tive a mi nha can di da tu ra cas sa da pelo Tri bu nal
Re gi o nal Ele i to ral, cer ta men te a man do do Go ver na -
dor Si que i ra Cam pos, por que não exis te um Esta do
de Di re i to em To can tins. Cre io que o Tri bu nal Re gi o -
nal Ele i to ral es ta va ab so lu ta men te cor re to, até por -
que cas sou a can di da tu ra dos meus dois su plen tes,
que não ha vi am apre sen ta do a do cu men ta ção com -
ple ta, e de ram-me um pra zo para que eu apre sen tas -
se dois no vos su plen tes. Eu, por acon se lha men to de
uma es pe ta cu lar equi pe de mé di cos do Hos pi tal Sa -
rah Ku bits chek, não en trei com re cur so e aban do nei a 
mi nha can di da tu ra, que ha via sido anu la da pelo TRE
do meu Esta do.

Sr. Pre si den te, cha mo a aten ção para o fato de
que ja ma is vol ta rei a esta tri bu na para apre sen tar um
re que ri men to como este à Mesa do Se na do Fe de ral
no sen ti do de en vi ar ofí cio ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i to -
ral com a fi na li da de de fis ca li zar as pró xi mas ele i ções
do meu Esta do e bus car, nas mãos do Pro cu ra dor
Ele i to ral, o nú me ro de de nún ci as exis ten tes – em bo ra 
nin guém dê a me nor im por tân cia a de nún ci as fe i tas
no To can tins. O Pro cu ra dor da Re pú bli ca do meu
Esta do anda com mais de dez guar da-cos tas, for ne ci -
dos pelo Mi nis té rio da Jus ti ça, por que é ame a ça do de 
mor te a cada de nún cia que faz. Tam bém o Pro cu ra -
dor Fe de ral Ele i to ral, que pos sui um ma nan ci al enor -
me de de nún ci as, terá di fi cul da des de tran si tar li vre -
men te no meu Esta do, de acor do com as ações que,
por ven tu ra, vier a as su mir.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te, acres -
cen tan do que gos ta ria de es tar aqui na pró xi ma Le -
gis la tu ra para aju dar na re for ma po lí ti ca, ele i to ral e

par ti dá ria des te País. Absur dos e mais ab sur dos fo -
ram co me ti dos em nome da lei vi gen te. A po pu la ção
bra si le i ra está co men tan do o fato de um De pu ta do
Fe de ral de São Pa u lo, o Esta do mais po pu lo so des te
País, ter sido ele i to com pou co mais de 200 vo tos por
con ta des se sis te ma pro por ci o nal con fe ri do aos De -
pu ta dos Fe de ra is e aos Ve re a do res. Esse sis te ma
tem que ser re vis to.

Apre sen ta mos inú me ras pro po si ções nes ta
Casa, Sr. Pre si den te, para o apri mo ra men to do pro -
ces so ele i to ral e po lí ti co em nos so País. Tal vez seja
mi nha a pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal mais an ti -
ga, que eli mi na a obri ga to ri e da de do voto, ou seja, es -
ta be le ce o voto fa cul ta ti vo. Acre di to que nós, que já te -
mos a ma i or ele i ção com pu ta do ri za da do mun do, es -
ta mos em con di ções, tran qüi la men te, de im plan tar o
voto fa cul ta ti vo. Tam bém te nho pro pos tas de emen da
cons ti tu ci o nal que mo di fi cam a data da pos se do Pre -
si den te da Re pú bli ca. Te nho vis to que, ago ra, o Se na -
do Fe de ral pas sa a exa mi nar essa ma té ria com uma
cer ta ur gên cia.

Te mos que ins ti tu ir, o mais bre ve pos sí vel, o pro -
ces so de fi de li da de par ti dá ria, Sr. Pre si den te. O Go -
ver no do meu Esta do, pela co li ga ção União do To can -
tins – a que per ten ço até hoje, por que o PTB ain da faz 
par te des sa co li ga ção –, ufa na-se de ter ele gi do os
oito De pu ta dos Fe de ra is que ca bem ao Esta do, mas,
pas mem V. Exªs, essa co li ga ção ele geu até um can di -
da to do PMDB, que teve can di da to a Go ver na dor! O
jor nal da fa mí lia do Go ver na dor es tam pa – eu o li on -
tem – que con se gui mos ele ger to dos os Se na do res,
toda a Ban ca da Fe de ral e mais de ze no ve De pu ta dos
Esta du a is.

Só ele ge ram de zo i to De pu ta dos Esta du a is, Sr.
Pre si den te, mas cer ta men te já con ver sa ram com
esse ou tro De pu ta do. E essa con ver sa é sem pre mu i -
to atra ti va, por que já dis se ram que ele ge ram de ze no -
ve De pu ta dos. Seis de les são de opo si ção. Na úl ti ma
ele i ção, fo ram ele i tos mu i to mais do que seis, e, ago -
ra, ao fi nal da Le gis la tu ra, na Assem bléia, há ape nas
um De pu ta do de opo si ção, uma bra va moça do Par ti -
do de V. Exª, a De pu ta da Josi Nu nes. Foi a úni ca que
re sis tiu ao ali ci a men to pro pos to pela equi pe do nos so 
Go ver no no To can tins. Fe liz men te, a De pu ta da Josi
Nu nes con se guiu se re e le ger qua se na úl ti ma co lo ca -
ção, em bo ra te nha pa u ta do sua vida pela co e rên cia.
Essa foi a úni ca De pu ta da que fi cou na opo si ção.

Então, Sr. Pre si den te, es ses fa tos têm que ser
ana li sa dos pe los ór gãos com pe ten tes, as sim como
pela Câ ma ra dos De pu ta dos e pelo Se na do Fe de ral.
Sei que o dis cur so de um Se na dor em fi nal de man da -
to, que não se re e le geu, não tem mu i ta im por tân cia,
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mas eu ja ma is po de ria de i xar de vir aqui dar o meu
apo io ao De pu ta do Fe de ral Pa u lo Mou rão, que, gra -
ças a Deus, fe liz men te, en cer rou on tem a sua gre ve
de fome no ple ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos. O
que pre ten de S. Exª? Ape nas que a Câ ma ra dos De -
pu ta dos vá ao nos so Esta do, por meio de sua Pro cu -
ra do ria, e que o TSE pro cu re ana li sar as inú me ras de -
nún ci as que exis tem so bre o pro ces so ele i to ral no
meu Esta do.

Eu di ria que o ad je ti vo mais apro pri a do para de -
fi nir o pro ces so ele i to ral no meu Esta do hoje se ria
“es can da lo so”, por que lá a boca de urna e a com pra
de voto são os ten si vas, sem dis far ces. Sa be mos que
há vá ri os De pu ta dos que já se rão pro ces sa dos por
com pro va ção de com pra de vo tos, mas lá no meu
Esta do isso é os ten si vo. A ba ga gem de al guns can di -
da tos do Go ver no a De pu ta do está che ia de no tas de
R$50. Cada voto cus ta R$50, R$100. Isso é fe i to de
modo os ten si vo, no meio da rua! 

É para fa tos como es ses que que re mos cha mar
a aten ção da Na ção e do Se na do Fe de ral. Envi a rei à
Mesa um ofí cio so bre o as sun to, para que seja en ca -
mi nha do ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral.

Sr. Pre si den te, cre io que o novo Con gres so vai
ser mais com pe ti ti vo, mais equi li bra do; cre io que será
me lhor do que este do qual par ti ci pa mos se, de fato,
os can di da tos ele i tos ti ve rem von ta de de cum prir os
seus com pro mis sos com o ele i to ra do. Apo i a mos in va -
ri a vel men te o Go ver no, mes mo que não con cor dás -
se mos com al gu mas ma té ri as, para ga ran tir a go ver -
na bi li da de do País. 

Cer ta men te, o fu tu ro Pre si den te terá mais di fi -
cul da de para tran si tar no pró xi mo Con gres so, mas
isso é sa lu tar para a de mo cra cia. O Pre si den te tem
que mos trar tra ba lho, e deve ha ver opo si ção. É isso o
que es tou que ren do para o meu Esta do. Como toda a
Opo si ção do meu Esta do se jun tou ao Go ver no, cre io
que al guém mais, além da De pu ta da Josi Nu nes, tem
que fa zer opo si ção. Infe liz men te, não tive opor tu ni da -
de de con cor rer nes sas ele i ções.

Sr. Pre si den te, de se jo ain da me so li da ri zar com o 
De pu ta do Pa u lo Mou rão, que está cha man do a aten -
ção da Na ção para os des ca la bros ele i to ral e ad mi nis -
tra ti vo que se per pe tram no Esta do do To can tins.

Como Lí der do Par ti do Tra ba lhis ta nes ta Casa,
que ro di zer tam bém que, on tem, a Exe cu ti va Na ci o nal 
do PTB e as suas Ban ca das na Câ ma ra dos De pu ta -
dos e no Se na do Fe de ral hou ve ram por bem apro var,
por una ni mi da de, a re co men da ção para que to dos os
pe te bis tas bra si le i ros vo tem e tra ba lhem pela can di -

da tu ra de Luiz Iná cio Lula da Sil va. E por que, Sr. Pre -
si den te? Por que essa de ci são pa u ta-se pela co e rên -
cia. O PTB é o pi o ne i ro do tra ba lhis mo nes te País. Re -
co nhe ce que o Par ti do dos Tra ba lha do res, de ma ne i -
ra pa u la ti na, com pa ciên cia, con se guiu atin gir a sua
vez de go ver nar o País. Por tan to, te mos que lhe dar
esse res pal do, até por que, no pri me i ro tur no, par ti ci -
pa mos da Fren te Tra ba lhis ta, em com pa nhia do PDT,
de Le o nel Bri zo la, e do PPS do nos so que ri do Ro ber -
to Fre i re e do nos so can di da to Ciro Go mes, que já hi -
po te ca ram apo io à can di da tu ra de Luiz Iná cio Lula da
Sil va.

Por tan to, pela co e rên cia com o tra ba lhis mo e com 
a fren te pro gres sis ta que le vou à Na ção o nome do can -
di da to Ciro Go mes, o PTB de ci diu on tem, por una ni mi -
da de, apo i ar e re co men dar o apo io à can di da tu ra de
Luiz Iná cio Lula da Sil va, evi den te men te res pe i tan do to -
das as si tu a ções pe cu li a res que exis tem nos res pec ti -
vos Esta dos, so bre tu do onde o PTB ain da dis pu ta o se -
gun do tur no. Pa re ce-me que so men te o es po so da nos -
sa que ri da Mar lu ce Pin to, o ex-Go ver na dor Otto mar
Pin to, está dis pu tan do o se gun do tur no das ele i ções –
isso já foi fri sa do aqui pelo gran de com pa nhe i ro Ro me -
ro Jucá. Em al guns ou tros Esta dos da Fe de ra ção, o
PTB tem di fi cul da de para apo i ar o can di da to do PT lo -
cal, mas, cer ta men te, ha ve rá de apo i ar, em âm bi to na ci -
o nal, a can di da tu ra de Luiz Iná cio Lula da Sil va, que, me 
pa re ce, será vi to ri o sa.

Sr. Pre si den te, vol ta rei à tri bu na com uma do cu -
men ta ção mais far ta e en vi a rei um re que ri men to para
que o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral, os ór gãos com pe -
ten tes e o Se na do Fe de ral pos sam man dar ave ri guar
as inú me ras ir re gu la ri da des que têm ocor ri do no pro -
ces so ele i to ral do nos so Esta do.

A im pres são que se tem, quan do par ti ci pa mos
do pro ces so ele i to ral no Esta do de To can tins, é que
es ta mos em ou tro país, onde não há lei, Cons ti tu i ção,
nem le gis la ção ele i to ral ri go ro sa, até cer to pon to.

É por isso, Sr. Pre si den te, que, já há al gum tem -
po, me des ven ci lhei des se foco de des man dos, para
que al guém no meu Esta do ain da pos sa fi car do lado
do povo.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Nada

mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 9 ho ras e 45
mi nu tos.)
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COMISSÕES PERMANENTES 
(Arts. 72 e 77 RISF) 

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS - CAE  
Presidente: LÚCIO ALCÂNTARA 

Vice-Presidente: CARLOS BEZERRA 
(27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francisco Escórcio 
Carlos Bezerra 
Nabor Júnior 
Gilberto Mestrinho 
João Alberto Souza 
Vago 
Alberto Silva 
Ney Suassuna 
Valmir Amaral 

MT 
AC 
AM 
MA 
 
PI 
PB 
DF 

3069/3072 
2291/2297 
1478/4619 
3104/3106 
4073/4074 
 
3055/3057 
4345/4346 
1961/1963 

1 - Pedro Simon 
2 - Iris Rezende 
3 – Mauro Miranda  
4 – Sérgio Machado 
5 - Renan Calheiros 
6 – Gerson Camata 
7 – Roberto Requião 
8 – Amir Lando 
9 – Marluce Pinto 

RS 
GO 
MS 
CE 
AL 
ES 
PR 
RO 
RR 

3230/3232 
2032/39 
2221/2227 
2281/2285 
5151 
3203/3204 
2401/2407 
3130/3132 
2401/2407 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
José Agripino 
Jonas Pinheiro 
Antonio Carlos Júnior 
Paulo Souto 
Waldeck Ornelas 
Lindberg Cury 

MG 
RN 
MT 
BA 
BA 
BA 
DF 

2411/2417 
2361/2367 
2271/2272 
2191/2196 
3173/3175 
2211/2215 
2011/2017 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Leomar Quintanilha 
3 – Moreira Mendes 
4 – Bernardo Cabral 
5 – Romeu Tuma  
6 – Geraldo Althoff 
7 – José Jorge 

SC 
TO 
RO 
AM 
SP 
SC 
PE 

1123 
2071/2072 
2231/2237 
2081/2087 
2051/57 
2041/2047 
1284/3245 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 
Romero Jucá 
Ricardo Santos 

PI 
CE 
MS 
RR 
ES 

2131/2137 
2301/2307 
2381/2387 
2111/2117 
2022/2024 

1 – José Serra 
2 – Geraldo Melo 
3 – Eduardo Siqueira Campos 
4 – Luiz Pontes 
5 – Benício Sampaio 

SP 
RN 
TO 
CE 
PI 

2351/2352 
2371/2377 
4070/4071 
3242/3249 
4200/4206 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 
José Fogaça 
 

SP 
AL 
RS 
 

3213/3215 
3197/3199 
1207/1607 
2013/2014  

1 - José Eduardo Dutra 
2 – Paulo Hartung (cessão) 
3 – Roberto Freire 
 

SE 
ES 
PE 
 

2391/2397 
1031/1231 
2161/2164 
 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Lauro Campos DF 2341/2347 1 – Jefferson Péres AM 2061/2063 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Roberto Saturnino (1) RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 
PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Fernando Bezerra RN 2461/2464 1 – Arlindo Porto MG 2321/2327 
(1) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas   Sala nº 19 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Luiz Gonzaga da Silva Filho (Ramal: 4605) Telefone da Sala de Reunião: 311-32 55 
Telefones da Secretaria: 311-3516/4605  Fax: 311-4344 - E-mail: dirceu@senado.gov.br Atualizada em : 09/10/2002. 
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(05 TITULARES E 05 SUPLENTES) 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB 
GILVAM BORGES AP-2151/2152 1- ROBERTO REQUIÃO PR- 2401/2407 
WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/3195 2- IRIS REZENDE GO- 2032/2033 

TITULARES SUPLENTES 
PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/33 1- PAULO SOUTO BA- 3173/74 
TITULARES SUPLENTES 

BLOCO PSDB/PPB 
GERALDO MELO (PSDB) (2) RN-2371/2372 1-EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS TO- 4070/71 

TITULARES SUPLENTES 
BLOCO OPOSIÇÃO / PTB 

PAULO HARTUNG (1) ES-1031/1129 1- ARLINDO PORTO MG- 2321/2322 
ORIGEM: REQUERIMENTO N º 07-CAE/2001  

REUNIÕES:  SALA N º 19 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO:  (- SALA DE REUNIÕES: 311-3255 

(- SECRETARIA: 311-3516/4605 E-MAIL: dirceuv@senado.gov.br 

FAX: 311-4344 ATUALIZADA EM:  22.02.2002 

 

(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 08.10.2001, passando a membro suplente da Comissão, por cessão, em 
10.10.2001. 
(2) Passou a membro suplente na Comissão, em 17.10.2001. 
(3) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 



 

 

 

2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS – CAS  
Presidente: ROMEU TUMA 

Vice-Presidente: MARINA SILVA 
(29 titulares e 29 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Maguito Vilela 
Marluce Pinto 
Mauro Miranda 
Pedro Simon 
Juvêncio da Fonseca 
Casildo Maldaner 
Gilvam Borges 
Valmir Amaral 
João Alberto Souza 

GO 
RO 
GO 
RS 
MT 
SC 
AP 
DF 
MA 

3149/3150 
1301/4062 
2091/2097 
3230/3232 
3015/3016 
2141/2146 
2151/2157 
4064/4065 
4073/4074 

1 – Vago  
2 – Vago 
3 – Vago 
4 – Vago 
5 – Amir Lando 
6 – Carlos Bezerra 
7 – Alberto Silva 
8 – Nabor Júnior 
9 –  Francisco Escórcio 

 
 
 
 
RO 
MT 
PI 
AC 
DF 

 
 
 
 
3130/3132 
2291/2297 
3055/3057 
1478/4619 
3069/3072 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Jonas Pinheiro 
Waldeck Ornelas 
Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Maria do Carmo Alves 
Leomar Quintanilha 
Lindberg Cury 

SP 
MT 
BA 
SC 
RO 
SE 
TO 
DF 

2051/2057 
2271/2277 
2211/2215 
2041/2047 
2231/2237 
4055/4057 
2071/2072 
2011/2017 

1 – Bernardo Cabral 
2 – Paulo Souto 
3 - José Agripino 
4 – Bello Parga  
5 – Antonio Carlos Júnior 
6 - Vago 
7 – Francelino Pereira 
8 – José Jorge 

AM 
BA 
RN 
MA 
BA 
 
MG 
PE 

2081/2087 
3173/3175 
2361/2367 
3069/3072 
2191/2196 
 
2411/2417 
1284/3245 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Luiz Pontes 
Chico Sartori 
Eduardo Siqueira Campos 
Ricardo Santos 

RJ 
PI 
CE 
RO 
TO 
ES 

2431/2432 
3085/3086 
3242/3249 
2251/2258 
4070/4071 
2022/2024 

Romero Jucá 
Luiz Otávio 
Geraldo Melo 
Teotonio Vilela Filho 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 

RR 
PA 
RN 
AL 
CE 
MS 

2111/2117 
1027/4393 
2371/2377 
4093/4095 
2301/2307 
2381/2387 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT, PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Emília Fernandes 
Marina Silva 
Tião Viana 

RS 
AC 
AC 

2331/2337 
2186/2189 
3038/3493 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Heloísa Helena 
3 – Roberto Freire 

RJ 
AL 
PE 

2171/2177 
3197/99 
2161/2164 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lauro Campos 
Sebastião Rocha 

RS 
AP 

2331/2337 
2241/2247 

1 – Jefferson Peres 
2 – Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2124/2125 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Vago   

(1) Deixou o exercício do mandato, em virtude da reassunção do Titular em 11/03/2002. 

 

 

Reuniões: Quartas–feiras  às 14:00 horas                  Sala nº 09 – Ala Senador Alexandre Costa 

Secretário: José Roberto A. Cruz                                               Telefone da Sala de Reunião: 311-3359 

Telefones da Secretaria: 311-4608/3515   Fax: 311-3652 - E-mail: jrac@senado.gov.br  Atualizada em: 

09/10/2002 



 

 

2.1) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAMENTO E INVESTIGAÇÃO DE CASOS DE 

EXPLORAÇÃO DO TRABALHO E PROSTITUIÇÃO INFANTO-JUVENIS 
 

 

 

PRESIDENTE: Senadora Marluce Pinto  
VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATORA: Senadora Heloísa Helena 
 

 

 
PMDB 

Marluce Pinto                                      RR – 1301/4062 

Valmir Amaral                     DF – 4064/4065 

PFL 

Geraldo Althoff                               SC – 2041/2047 

Maria do Carmo Alves                   SE – 4055/4057 

BLOCO PSDB/PPB 

VAGO 

 BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Heloísa Helena                                 AL – 3197/3199 

Emilia Fernandes                             RS – 2331/2337 

    

PDT 

Sebastião Rocha                              AP – 2241/2247 

 

 
 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 11A - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.: DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 



 

 

2.2) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO 

 

 

PRESIDENTE: SENADOR LEOMAR QUINTANILHA (1) 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR JUVÊNCIO DA FONSECA 

RELATOR: SENADOR SEBASTIÃO ROCHA 
 

 

 

 PMDB  

JUVÊNCIO DA FONSECA  MT – 1128/1129 

MARLUCE PINTO   RR – 1301/4062 

PFL 

MARIA DO CARMO ALVES  SE – 4055/4057 
WALDECK ORNELAS   BA – 2211/2217 

BLOCO PSDB/PPB 

LEOMAR QUINTANILHA (PFL) (1)   TO – 2071/2072 

                                   Vaga cedida ao Bloco PT/PDT/PPS 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

HELOÍSA HELENA                                   AL – 3197/3199 

EMILIA FERNANDES                               RS – 2331/2337 

PDT 

SEBASTIÃO ROCHA         AP – 2241/2247 

    

 

(1) Desfiliou-se do PPB, sendo indicado membro titular da Comissão pelo PFL, em 18/10/2001. 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 06/10/1999 
ATUALIZADA EM: 03/05/2001 



 

 

2.3) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO DA SAÚDE 

 
 

PRESIDENTE: 
VICE-PRESIDENTE: 

RELATOR: 
 
 
 
 

PMDB 

Marluce Pinto     RR – 1301/4062 
Gilvam Borges     AP – 2151/2157 

João Alberto Souza    MA – 4073/4074 
PFL 

Geraldo Althoff     SC – 2041/2047 
                               VAGO 
 BLOCO PSDB/PPB  

Benício Sampaio    PI – 3085/3086 
Freitas Neto     PI – 2131/2137 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Tião Viana     AC – 3038/3493 
PDT 

Sebastião Rocha                    AP – 2241/2247 
 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
 
DESIGNADA EM: 26/04/2000 
ATUALIZADA EM: 



 

 

 

2.4) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS

SUBCOMISSÃO DE MORADIA E DESENVOLVIMENTO URBANO

 

PRESIDENTE: Senador Mauro Miranda  

VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATOR: 
 

(7 Titulares e 7 Suplentes) 

 

                            TITULARES        SUPLENTES 
PMDB 

Mauro Miranda                   GO – 2095/97                       1. Casildo Maldaner                 SC – 

2141/47 

Juvêncio da Fonseca         MS – 1128/29                       2. Vago 

PFL 

Lindberg Cury                    DF – 2012/15                        1. Paulo Souto                         BA – 

3173/75 

Maria do Carmo Alves       SE – 4055/57                        2. Waldeck Ornelas                BA – 

2211/17  

BLOCO PSDB/PPB 

Vago                                                                                  1. Vago 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Emilia Fernandes                 RS – 2331/37 

PDT 

                                                                                             1. Sebastião Rocha               AP – 

2241/47 

PSB 

Ademir Andrade      PA – 2101/2109                                  1. Vago   

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 03/10/2001  
ATUALIZADA EM: 09/10/2001 



 

 

 

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA – CCJ  
Presidente: BERNARDO CABRAL 

Vice-Presidente: OSMAR DIAS 
(23 titulares e 23 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gerson Camata 
Maguito Vilela 
Iris Rezende 
Sérgio Machado 
Pedro Simon 
Amir Lando 
Roberto Requião 

ES 
GO 
GO 
CE 
RS 
RO 
PR 

3203/3204 
3149/3150 
2032/39 

2281/2285 
3230/3232 
3130/3132 
2401/2407 

1 – Marluce Pinto 
2 – Casildo Maldaner 
3 – Wellington Roberto (1) 
4 – João Alberto Souza 
5 – Carlos Bezerra 
6 – Ney Suassuna 
7 – Vago 

RR 
SC 
PB 
MA 
MT 
PB 

 

1301/4062 
2141/2146 
3194/95 
4073/4074 
2291/2297 
4345/4346 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Bernardo Cabral 
Antonio Carlos Júnior 
Francelino Pereira 
Bello Parga (2) 
Maria do Carmo Alves 
Romeu Tuma 

AM 
BA 
MG 
MA 
SE 
SP 

2081/2087 
2191/2196 
2411/17 
3069/3072 
4055/57 
2051/2057 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Moreira Mendes 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – José Agripino 
5 –  José Jorge 
6 – Leomar Quintanilha 

SC 
RO 
BA 
RN 
PE 
TO 

1123 
2231/2237 
2211/2215 
2361/2667 
1284/3245 
2071/2072 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúcio Alcântara 
Luiz Otávio 
Luiz Pontes 
Freitas Neto 
Romero Jucá 

CE 
PA 
CE 
PI 
RR 

2301/2307 
1027/4393 
3242/3249 
2131/2137 
2111/2117 

José Serra 
Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Ricardo Santos 
Chico Sartori 

SP 
RJ 
PI 
ES 
RO 

2351/2352 
2431/2432 
3085/3086 
2022/2024 
2251/2258 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

José Eduardo Dutra 
Roberto Freire 
 

SE 
PE 
 

2391/2397 
2161/2164 
 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Marina Silva 
3 – José Fogaça 

SP 
AC 
RS 

1478/4619 
2181/2187 
1207/1607 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2121/2125 

1 – Sebastião Rocha 
 

AP 
 

2241/2247 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Paulo Hartung ES 1031/1231 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
 
 
 
Reuniões: Quartas-feiras às 10:00 horas Sala nº 03 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretária: Gildete Leite de Melo  Telefone da Sala de Reunião: 311-3541 
Telefones da Secretaria: 311-3972/4612 Fax: 311-4315 - E-mail: gildete@senado.gov.br 
Atualizada em  09/10/2002 



 

 

 

3.1.  COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ACOMPANHAR E FISCALIZAR AS 
“INDICAÇÕES APONTADAS” NO RELATÓRIO FINAL DA “CPI DO JUDICIÁRIO” E 
RECEBER NOVAS DENÚNCIAS E INFORMAÇÕES RELACIONADAS COM O OBJETIVO 
DA INVESTIGAÇÃO. 

 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

RELATOR:  

(7 TITULARES E 7 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES SUPLENTES 

PMDB – 3  

    

    

    

PFL - 2 

   

   

BLOCO PSDB/PPB - 1 

   

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) - 1 

   

 
SECRETÁRIA: GILDETE LEITE DE MELO 
 

SALA Nº 03 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL. SALA DE REUNIÕES:  311-3541 

TELEFONES DA SECRETARIA:  311-3972/4612 FAX: 311- 4315 
 E.MAIL- gildete@senado.gov.br 

  
Criada Conforme Requerimento nº 12-CCJ, de 1999, nos 

termos do Art. 73, do RISF.  
Aprovado em 15/12/1999. 

 
 

• Retirada as indicações pelas Lideranças 
•  em 6 e 13.9.2000. 

 
 

Atualizada em 30/05/2001 



 

 

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO – CE 
Presidente: RICARDO SANTOS 

Vice-Presidente: MOREIRA MENDES 
( 27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Amir Lando 
Casildo Maldaner 
Gerson Camata 
Gilvam Borges 
Marluce Pinto 
Nabor Júnior 
José Sarney 
Valmir Amaral 
Ney Suassuna 

RO 
SC 
ES 
AP 
RR 
AC 
AP 
DF 
PB 

3130/3132 
2141/2146 
3203/3204 
2151/2157 
1301/4062 
1478/4619 
3429/3430 
4064/4065 
4345/4346 

1 – Mauro Miranda 
2 – Pedro Simon 
3 – Vago (2) 
4 – Sérgio Machado 
5 – Alberto Silva 
6 – Maguito Vilela 
7 – Juvêncio da Fonseca 
8 – Vago 
9 – Vago 

GO 
RS 

 
CE 
PI 

GO 
MT 

 
 

2091/2095 
3230/3232 

 
2281/2285 
3055/3057 
3149/50 

3015/3016 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Waldeck Ornelas 
Leomar Quintanilha 
José  Jorge 
Maria do Carmo Alves 
(Vaga cedida ao PTB) 

SC 
RO 
BA 
TO 
PE 
SE 

 

2041/2047 
2231/2237 
2211/2215 
2071/2072 
1284/3245 
4055/4057 

 

 Lindberg Cury 
 Bernardo Cabral 
 Francelino Pereira 
 Jonas Pinheiro 
 Romeu Tuma 
  Paulo Souto 
 Antonio Carlos Júnior 

DF 
AM 
MG 
MT 
SP 
BA 
BA 

2011/2017 
2081/2087 
2411/2417 
2271/2272 
2051/2057 
3173/3175 
2191/2196 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Artur da Távola 
Ricardo Santos 
Teotônio Vilela Filho 
Benício Sampaio 
Luiz Pontes 

PI 
RJ 
ES 
AL 
PI 
CE 

2131/2137 
2431/2432 
2022/2024 
4093/4095 
3085/3086 
3242/3249 

1 – Eduardo Siqueira Campos 
2 – Lúdio Coelho 
3 – Chico Sartori 
4 – Romero Jucá 
5 – Lúcio Alcântara 
6 – Luiz Otávio 

TO 
MS 
RO 
RR 
CE 
PA 

4070/4071 
2381/2387 
2251/2258 
2111/2117 
2301/2307 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Emília Fernandes 
Marina Silva 

SP 
RS 
AC 

1478/4619 
2331/2337 
2181/2187 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Tião Viana 

RJ 
AC 

2117/2177 
3038/3493 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Álvaro Dias 
 

PR 
 

3206/3207 
 

1 – Lauro Campos 
2 – Sebastião Rocha 

DF 
AP 

2341/2347 
2241/2247 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Paulo Hartung ES 1031/1129 1 – Roberto Saturnino (1) RJ 4229/4230 

PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Arlindo Porto (por cessão do 
PFL) 

MG 2321/2327    

(1) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(2) Vaga deixada pelo Sr. Robinson Viana, em virtude da reassunção do titular, Senador Ney Suassuna, em 8.04.2002. 
Reuniões: Quintas–feiras às 14:00 horas    Sala nº 15 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Júlio Ricardo B. Linhares   Telefone da Sala de Reunião: 311-3276 



 

 

 

REUNIÕES: SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES  
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3498/4604                              TEL. DA SALA DE REUNIÃO: 311-
3276 
FAX: 311-3121 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br      ATUALIZADA EM:  

 

4.1) – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 
 

SUBCOMISSÃO DE RÁDIO E TV 
 

PRESIDENTE: 
(09 TITULARES) 

 
TITULARES 

PMDB 
 VAGO 
 VAGO 
 VAGO 
 

PFL 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
 VAGO 
 VAGO 

 
 
 
 



 

 

4.2) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA 

 

PRESIDENTE: FREITAS NETO 

VICE-PRESIDENTE: SATURNINO BRAGA 

 

COMPOSIÇÃO: 12 TITULARES E 12 SUPLENTES 

 

 

TITULARES          SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ FOGAÇA (2) RS-1207/1607 1-VALMIR AMARAL DF-1962 
GERSON CAMATA ES-3203/04 2-NABOR JÚNIOR AC-1478/4619 
PEDRO SIMON RS-3232 3-CASILDO MALDANER SC-2141/42 
JUVÊNCIO DA FONSECA MS-3015/16 4-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

FREITAS NETO 
FRANCELINO PEREIRA 

PI – 2131/37 
MG-2414/17 

1-GERALDO ALTHOFF  
2-VAGO 

SC-2041/47 
 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 3-ROMEU TUMA SP-2051/57 
BLOCO (PSDB/PPB) 

LÚCIO ALCÂNTARA  CE-2303/08 1-VAGO  
RICARDO SANTOS ES-2022/24 2-VAGO (1)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

GERALDO CANDIDO (PT) RJ-2171/77 1-EDUARDO SUPLICY (PT) SP-3213/15 
EMÍLIA FERNANDES (PT) RS-2331/37 2-MARINA SILVA (PT) AC-2182/84 

PSB 

ROBERTO SATURNINO (3) RJ-4229/30 VAGO  
PDT 

 

(1) Em virtude da reassunção do Senador Artur da Távola, em 25/09/2001. 
(2) Desfiliou-se do PMDB, em 01.10.2001, filiando-se ao PPS, sendo substituído na Comissão pelo Senador Sérgio 
Machado, em 10/10/2001. 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 
17/05/2002 

 

 

REUNIÕES:  SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604  

FAX: 311-3121 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 



 

 

4.3) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO 

(BANCADA DO LIVRO) 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ SARNEY AP-3429/31 1-GERSON CAMATA ES-3203/04 
MARLUCE PINTO RR-1101/1201 2-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 1-WALDECK ORNÉLAS BA-2211/17 
FRANCELINO PEREIRA MG-2414/17 2-MARIA DO CARMO ALVES SE-4055/57 

BLOCO (PSDB/PPB) 

RICARDO SANTOS ES-2022/24 1-FREITAS NETO PI-2131/37 
LÚCIO ALCÂNTARA CE-2303/08 2-TEOTÔNIO VILELA FILHO AL-4093/95 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

EMÍLIA FERNANDES - PT RS-2331/37 1-ROBERTO SATURNINO – PT RJ-4229/30 
PDT 

 

 

REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 16/05/02 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 



 

 

 

4.4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE 

 

 

PRESIDENTE: GERALDO ALTHOFF 

VICE-PRESIDENTE: LUIZ OTÁVIO 

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

VALMIR AMARAL DF-1962 1-MAURO MIRANDA GO-2091/92 
MAGUITO VILELA GO-1440/1132 2-AMIR LANDO RO-3130/32 

PFL 

GERALDO ALTHOFF  SC-2041/47 1-ROMEU TUMA SP-2051/57 
LEOMAR QUINTANILHA TO-2072/73 2-LINDBERG CURY DF-4070/71 

BLOCO (PSDB/PPB) 

BENÍCIO SAMPAIO PI-3085/87 1- CHICO SARTORI RO- 
LUIZ OTÁVIO (PPB) PA-3050/4393 2-(VAGO)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  1-GERALDO CÂNDIDO – PT RJ-2171/77 
PDT 

ÁLVARO DIAS  PR-4059/60   
 

 
REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 



 

 

 

5) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL – CRE 
Presidente: JEFFERSON PÉRES 

Vice-Presidente: VAGO 
(19 titulares e 19 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gilberto Mestrinho 
Iris Rezende 
João Alberto Souza 
José Sarney 
Sérgio Machado 
Valmir Amaral 

AM 
GO 
MA 
AP 
CE 
DF 

3104/3106 
2032/2039 
4073/4074 
3429/3430 
2281/2285 
1964/1965 

1 – Mauro Miranda 
2 – Francisco Escórcio  
3 – Pedro Simon 
4 – Roberto Requião 
5 – Wellington Roberto (1) 
6 – Nabor Júnior 

GO 
DF 
RS 
PR 
PB 
AC 

2091/2095 
3069/3072 
3230/3232 
2401/2407 
3194/3195 
1478/4619 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
Bernardo Cabral 
Romeu Tuma 
José Agripíno 
Moreira Mendes  

 
AM 
SP 
RN 
RO 

 
2081/2087 
2051/2057 
2361/2367 
2231/2237 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Bello Parga (3) 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – Geraldo Althoff 
5 – Paulo Souto 

SC 
MA 
BA 
SC 
BA 

1123 
3069/3072 
2211/2215 
2041/2047 
3173/3175 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Melo 
Lúdio Coelho 
José Serra 
Benício Sampaio 

RN 
MS 
SP 
PI 

2371/2377 
2381/2387 
2351/2352 
3085/3086 

Artur da Távola 
Teotônio Vilela Filho 
Freitas Neto 
Luiz Otávio 

RJ 
AL 
PI 
PA 

2431/2432 
4093/4095 
2131/2137 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido 
Tião Viana 

RJ 
AC 

2117/2177 
3038/3493 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Emília Fernandes 

SP 
RS 

1478/4619 
2331/2337 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
 

AM 
 

2061/2067 
 

1 – Álvaro Dias PR 
 

3206/3207 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Roberto Saturnino (2) RJ 4229/4230 Andrade PA 2101/2109 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002 
Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas    Sala nº 07 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Maria Lúcia Ferreira de Melo   Telefone da Sala de Reunião: 311-3367 
Telefone da Secretaria: 311-3259/3496/4777   Fax: 311-3546 
        Atualizada em :09/10/2002 

 



 

 

 

(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 05.10.2001 
(2) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas (Ata publicada no DSF, de 12.09.97, páginas 18655/6) 
Reuniões: Terças-feiras às 14:00 horas (Regimento Interno)  Sala nº 13 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Celso Parente      Telefone da Sala de Reunião: 311-3292 
Telefone da Secretaria: 311-4354/4607/4354    Fax: 311-3286 
        Atualizada em : 09/10/2002 

6) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA – CI 
Presidente: ALBERTO SILVA 

Vice-Presidente: LÚDIO COELHO 
(23 titulares e 23 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Fernando Ribeiro 
Valmir Amaral 
Mauro Miranda 
Nabor Júnior 
Roberto Requião 
Marluce Pinto  

PI 
PA 
DF 
GO 
AC 
PR 
RR 

3055/3057 
2441/2447 
1961/1066 
1478/4619 
2401/2407 
1101/1201 
 

1 – Juvêncio da Fonseca 
2 – Iris Rezende 
3 – Gerson Camata 
4 – Ney Suassuna 
5 – Gilberto Mestrinho 
6 – Wellington Roberto (2) 
7 – Maguito Vilela 

MS 
GO 
ES 
PB 
AM 
PB 
GO 

3015/3016 
2032/2039 
3203/3204 
4345/4346 
3104/3106 
3139/3141 
1132/1332 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Paulo Souto 
Leomar Quintanilha 
José Jorge 
Arlindo Porto  (Cessão ao PTB) 
Lindberg Cury 

SP 
BA 
TO 
PE 
MG 
DF 

2052/2053 
3173/3175 
2071/2072 
1284/3245 
2321/2327 
2011/2017 

1 – Jonas Pinheiro 
2 – Antonio Carlos Júnior 
3 – Maria do Carmo Alves 
4 – Geraldo Althoff 
5 – Carlos Patrocínio (Cessão ao 
PTB) 
6 – Waldeck Ornelas 

MT 
BA 
SE 
SC 
TO 
BA 

2271/2272 
2191/2196 
4055/4057 
2041/2047 
4058/4068 
2211/2215 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúdio Coelho 
José Serra 
Teotônio Vilela Filho 
Luiz Otávio 
Eduardo Siqueira Campos 

MS 
SP 
AL 
PA 
TO 

2381/2387 
2351/2352 
4093/4095 
3050/3093 
4070//4071 

1 – Chico Sartori 
2 – Benício Sampaio 
3 – Luiz Pontes 
4 – Freitas Neto 
5 – Romero Jucá 

RO 
PI 
CE 
PI 
RR 

2251/2258 
3085/3086 
3242/3249 
2131/2137 
2111/2119 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido (PT) 
Heloísa Helena (PT) 
José Eduardo Dutra (PT) 
Paulo Hartung (PSB) (1) 

RJ 
AL 
SE 
ES 

2117/2177 
3197/1508 
2391/2397 
1129/7020 

1 – Emília Fernandes (PT) 
2 – Tião Viana (PT) 

RS 
AC 
 

2331/2337 
3038/3493 
 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 
 

 
 

 1 – Sebastião Rocha 
2 – Lauro Campos  

AP 
DF 

2242/2243 
2341/2347 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Roberto Saturnino (3) RJ 4229/4230 



 

 

6.1) – COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ANALISAR ACIDENTES QUE ACARRETEM 
DANOS AO MEIO AMBIENTE. 

 

 

PRESIDENTE: Senador Geraldo Cândido 

RELATOR: Senador Valmir Amaral 
 

COMPOSIÇÃO: (07 TITULARES E 07 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES                                                                        SUPLENTES 

PMDB 

Alberto Silva  PI – 3055/57  1- Iris Rezende     GO – 2032/39  
Roberto Requião PR – 2401/07  2- Valmir Amaral     DF – 1961/66     
Gerson Camata ES – 3203/04  3- Gilberto Mestrinho               AM – 3104/06  

PFL 

Paulo Souto   BA – 3173/75               1- Mario do Carmo Alves  SE – 1306/4659 
Jonas Pinheiro            MT – 2271/77     2 – VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 

Teotonio Vilela Filho   AL – 4093/95  1- Luiz Otávio             PA – 3050/3093 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT/PPS) 

Geraldo Cândido         RJ – 2171/77  1- Roberto Saturnino   RJ – 4229/30     

PDT 

 

REUNIÕES:  
SECRETÁRIO: CELSO PARENTE  
SALA Nº 13 – ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-4354/7284/4607      
FAX: 311-3286  - TEL. SALA DE REUNIÃO: 311-3292        
ATUALIZADA EM:  



 

 

 

7) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE – CFC  
Presidente: AMIR LANDO 

Vice-Presidente: JONAS PINHEIRO 
(17 titulares e 9 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Ney Suassuna 
Juvêncio da Fonseca 
Fernando Ribeiro 
Valmir Amaral 
Amir Lando 

PI 
PB 
MS 
PA 
DF 
RO 

3055/3057 
4345/4346 
3015/3016 
1049 
1961/1966 
3130/3132 

1 – Gilberto Mestrinho 
2 – Francisco Escórcio 
3 – Wellington Roberto (1) 

AM 
DF 
PB 
 
 
 

3104/3106 
3069/3072 
3139/3141 
 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Antonio Carlos Júnior 
Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Jonas Pinheiro 
 

BA 
SC 
RO 
MT 
 

2191/2196 
2041/2047 
2231/2237 
2271/2272 
 

1 – Bello Parga   
2 – Francelino Pereira 

MA 
MG 
 

3069/3072 
2411/2417 
 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Siqueira Campos 
Chico Sartori 
Romero Jucá 

TO 
RO 
RR 

4070/4071 
2251/2258 
2111/2117 

1 – Freitas Neto 
2 – Ricardo Santos 

PI 
ES 

2131/2137 
2022/2024 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 

SP 
AL 

1478/4619 
3197/3199 

1 - José Eduardo Dutra SE 2391/2397 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Jefferson Péres AM 2061/2067  

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
 
Reuniões: Quartas-feiras às 18:00 horas (*)    Sala nº 06 – Ala Senador Nilo Coelho  
Secretário: José Francisco B. Carvalho    Telefone da Sala de Reunião: 311-3254 
Telefone da Secretaria: 311-3935/3519    Fax: 311-1060 
(*) Horário de acordo com deliberação do Colégio de Presidentes de Comissões e Líderes Partidários.                   
Atualizada em : 09/10/2002 



 

 

7.1) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 

 

SUBCOMISSÃO DESTINADA A ANALISAR O DESCUMPRIMENTO DE DECISÃO JUDICIAL 
PROFERIDA NO PROCESSO EM QUE FIGURAM COMO PARTES O BANCO DO NORDESTE 
DO BRASIL - BNB E  A EMPRESA AGROINDUSTRIAL E REFLORESTADORA - S/A - ARISA. 

 

PRESIDENTE: SENADOR ALBERTO SILVA 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR MOREIRA MENDES 

(05 TITULARES E 03 SUPLENTES) 
 

 

   

    TITULARES      SUPLENTES 

PMDB 

ALBERTO SILVA PI-3055/57 1-WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/95 

LUIZ OTÁVIO (2) PA-3050/4393   

PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/37 1-FREITAS NETO (1) PI-2131/37 

BLOCO (PSDB/PPB) 

VAGO (4)  1-RICARDO SANTOS                    ES-

2022/24 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  

PDT 

JEFFERSON PERES AM-2061/67 

(1) Desfiliou-se do PFL, filiando-se ao PSDB, sendo substituído na Comissão pelo Senador Jonas Pinheiro, em 10/10/2001, e 
designado membro suplente, pelo Bloco PSDB/PPB, em 17/10/2001. 
(2) Filiou-se ao PPB. 
(3) Substituído na Comissão pelo Senador Amir Lando, em 21/11/2001. 
(4) Nos termos do Ato nº 1, de 2002, da Mesa do Senado Federal, que declarou a perda do mandato do Senador Fernando 
Matusalém, 
pela representação do Estado de Rondônia (Publicado no DSF, de 06/03/2002) 

 

REUNIÕES:   ALA SENADOR NILO COELHO 
SECRETÁRIO:JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO SALA Nº 06   -  telefone: 311-3254  
TELEFONES DA SECRETARIA:  3935 / 3519                  Email: jcarvalho@sgmsleg.senado.gov.br 
Fax 311-1060                                            ATUALIZADA EM:  05/03/2002 

 



 

 

COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
   PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR JOSÉ SARNEY 

 

Presidente: Senador Roberto Requião 

Vice-Presidente: Deputado Ney Lopes 

Secretário-Geral: Deputado Feu Rosa 

Secretária-Geral Adjunta: Senadora Emilia Fernandes 

(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

PMDB 
ROBERTO REQUIÃO PR ***09 311 2401 323 4198 1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 

CASILDO MALDANER SC ###15 224-5884 323 4063 2. AMIR LANDO RO ### 15 311 3130 323 3428 

JOSÉ FOGAÇA RS *07 311 1207 223-6191 3. MARLUCE PINTO RR **8s 311 1301 225 7441 

PFL 
JORGE BORNHAUSEN (1) SC ** 04 311 4206 323 5470 1. WALDECK ORNELAS BA # 13 311 2211 323-4592 

ADIR GENTIL SC ### 05 311 2041 323 5099 2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  

Bloco (PSDB/PPB) 
ANTERO PAES DE BARROS MT #24 311 1348 321 9470 1. LUIZ OTÁVIO PA ### 3111027 3114393 
LÚDIO COELHO MS  3112381 3112387 2. RICARDO SANTOS ES *13 311-2022 323-5625 

PT/PPS (2) 
EMÍLIA FERNANDES RS ##59 311-2331 323-5994 1.Jefferson Péres (PDT) AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
ARLINDO PORTO MG *05 311-2324 323-2537 1. VAGO     

 

(1) Licenciado do exercício do mandato, a partir de 22/02/2002 

(2) O PDT se desliga do Bloco de Oposição, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 

LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 

 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
DEPUTADOS 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
MARISA SERRANO MS 237 318-5237 318-2237 1. VICENTE CAROPRESO SC 662 318-5662 3182662 
FEU ROSA ES 960 318-5960 318-2960 2. YEDA CRUSIUS RS 956 318-5956 3182956 

BLOCO PFL/PST 
NEY LOPES RN 326 318-5326 318-2326 1. LUCIANO PIZZATTO PR 541 318-5541 3182541 
PAULO GOUVÊA SC 755 318-5755 318-2755 2. RONALDO CAIADO GO 227 318-5227 3182227 

PMDB 
CONFÚCIO MOURA RO *573 318-5573 318-2573 1. EDINHO BEZ SC 703 318-5703 3182703 
DARCÍSIO PERONDI RS 518 318-5518 318-2518 2. OSMAR SERRAGLIO  PR 845 318-5845 3182845 

PT 
PAULO DELGADO MG *268 318-5268 318-2268 1. Dr. ROSINHA PR    

PPB 
JARBAS LIMA RS 621 318-5621 318-2621 1.CELSO RUSSOMANNO SP 756 318-5756 3182756 

BLOCO PSB/PcdoB 
EZÍDIO PINHEIRO RS 744 318-5744 318-2744 1.INÁCIO ARRUDA CE *582 318-5582 3182582 

 

LEGENDA: 

 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 

SECRETARIA DA COMISSÃO: 

ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 70160-900 

FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 
SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 

ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO EUGÊNIO ARCANJO 

 

Atualizada em 29/05/2002 







EDIÇÃO DE HOJE:  54 PÁGINAS


